全国数字资源保障体系重构的管理体制与运行机制宏观构想*

叶继元 刘凤仪 (南京大学信息管理学院, 南京 210023)

摘要:数字资源由于其重要性和利用的便捷性以及网络资源的易逝性和不可再生性等特点,已引起图书情报专业人员和政府管理人员的高度重视。本文通过概念辨析、文献调研、案例分析等方法阐述我国数字资源保障体系管理体制与机制现状,指出我国数字资源建设在经费投入、覆盖面、揭示、长期保存、总目录编制、组织保障等6个方面存在的问题,为建设全国统一的、跨系统的数字资源保障体系,从数字资源保障体系的总体设想、管理体制改革以及运行机制的建立与完善3个方面提出相关建议。

关键词: 数字资源; 共建共享; 信息资源保障; 保障体系; 信息资源建设; 管理体制与机制中图分类号: G203; G250 DOI: 10.3772/j.issn.1673-2286.2021.06.003

引文格式: 叶继元, 刘凤仪. 全国数字资源保障体系重构的管理体制与运行机制宏观构想[J]. 数字图书馆论坛, 2021 (6): 17-22.

笔者于2018年撰文讨论"如何推动跨系统跨部门的图书馆信息资源共建共享"问题,认为"国家已对信息资源宏观建设与微观管理做出部署,目前最重要的是组织落实"^[1]。下面笔者就围绕数字资源,谈谈保障体系重构的管理体制和机制问题的一些看法。

1 相关研究文献综述

文献资源的共建共知共享问题,在业界已经讨论多年,并在实践方面取得了许多进展。对于近20年日益兴起的数字资源的共建共知共享(以下简称"三共")问题,目前仍是研究的热点,相关文献不少。例如,有的研究通过调研国内外图书馆文献资源(含数字资源)共建共享现状,"针对数字资源海量化、多样化、内容服务智慧化、获取去中心化、技术智能化、传播泛在化、保存战略化等新特征,分析文献资源实现共建共享在资源数量、规范、存储和服务等方面的挑战和机遇,从

政策和资金、资源和技术、理念和信任、机制和沟通等 方面提出了开展共建共享工作的相关建议"[2]。有的则 提出"讲入智慧图书馆发展阶段,图书馆资源建设将突 破行业内集成共享的格局, 进一步实现对互联网环境 下网络原生资源、科学数据、开放存取资源、个人创作 资源等多源知识内容的统一加工揭示、自动语义关联 和集成管理服务,形成覆盖全网的立体化知识资源体 系。同时讲一步加强面向互联网阵地的高品质知识资 源,特别是中文原生数字学术资源的有效供给,推进知 识内容生产、传播、利用环节的融合创新,加快培育集 成化、一站式知识协同共享环境"[3]。有的认为"由于 数字版权保护的原因,资源可能会按次付费。但是,如 果数字资源的规模太小,资源不易管理、维护,也不便 提供服务,因此,数字资源大多以大型数据库的形式存 在,这就需要有新的共享机制来摊薄资源管理、服务、 利用的成本。数字资源的共享是传统图书馆共享机制 的延续与发展"[4]。有的认为"面对当前图书馆对其信

^{*}本文根据叶继元教授2021年6月18日在"2021年全国数字资源保障体系重构学术研讨会"上做的特邀报告内容整理而成。本研究得到国家社会科学基金重大项目"新时代我国文献信息资源保障体系重构研究"(编号:19ZDA346)资助。

息服务系统的发展几乎无话语权、系统与数据开发商 对数据库和系统垄断,与高校图书馆发展目标和革新 信息服务系统的强烈需求严重脱节的局面, 高校图书馆 需要组成更广泛的、更有效的新型高校图书馆联盟,探 索新形势下高等教育文献保障体系建设运营新机制,自 主研发信息服务系统,加大自主权和议价权,从根本上 改变图书馆,尤其是信息服务系统的发展现状"[5]。有 的则提出了"关于国家采购数字资源并免费开放社会利 用的建议",并建议建立4项机制:国家采购数字资源保 障机制; 国家采购数字资源遴选机制; 国家采购数字资 源运行机制:国家采购数字资源长期保存机制[6]。引人 注目的是,此文作者陈建华并非图书情报学专业人士, 原为广州市人大常委会主任,现为全国人大代表。从上 可知, 数字资源由于其重要性和利用的便捷性, 同时其 采集、揭示、保存的复杂性、风险性、高费用性,以及网 络资源的易逝性和不可再生性等特点,已引起图书情报 专业人员和政府管理人员的高度重视,同时可看到,从 国家层面成立管理部门, 跨系统、跨部门、跨学科解决 数字资源"三共"问题已刻不容缓。

2 有关概念界定

2.1 数字资源、电子资源、文献信息资源的 界定

2019年出版的由全国科学技术名词审定委员会公布的《图书馆·情报与文献学名词》(以下简称"《名词》")一书中有以下定义:"数字资源是指以数字形式存取、发布和利用的各种文献、数据等资源的总称"^[7]。数字资源不仅是指数字化的公开正式出版的图书、报刊,也是指重要机构自己产生出的尚未公开出版的科学数据、方案、报告以及活动、利用这些资源所产生的资源等。各行各业均产生数据或数字资源,包括各种数据库、机构库、开放获取(Open Access, OA)资源等。

电子资源这一术语未被《名词》收录,仅出现"电子出版物"。但电子资源一词被经常使用。实际上,电子资源的内涵更加宽泛,不仅包括数字资源,还包括视听资料,如早期的电子书和电子刊等。相对来说,数字资源的概念较新,而电子资源(电子出版物)的概念在早期计算机应用时就已存在。数字技术出现后,提及数字资源的比较多。据笔者团队对公共图书馆、大学图书馆网站中这两个术语使用情况的统计发现,公共图书馆

使用数字资源这一概念较多,而大学图书馆通常使用电子资源。当在同一文本中数字资源和电子资源两者同时出现时,二者内涵上需要加以辨析;若非同时出现,两者在界定上不会有太大差别,通常可以互用。

文献信息资源、文献信息或文献资源包含印本资源和数字资源。如《中华人民共和国公共图书馆法》中规定,文献信息包括图书报刊、音像制品、缩微制品和数字资源等。又如"中国高等教育文献(资源)保障系统",这里的"文献(资源)"既包含印本资源,也涉及数字资源。

2.2 信息、数据、文献的界定

信息与数据是图书情报学、信息科学、计算机科学等学科的两个基本术语,是构成学科的核心概念或范畴;信息与数据的本质,近年来除图书情报学外,法学、信息哲学等学科的一些学者也在积极探讨。在近期刚颁布的《数据安全法》中,数据是指任何以电子或者其他方式对信息的记录。数据是记录信息的,还有其他非电子等方式记录信息的。国家颁布的《个人信息保护法》中指出,个人信息是以电子或者其他方式记录的与已识别或者可识别的自然人有关的各种信息。但近期出台的《深圳经济特区数据暂行条例(草案)》,使用"个人数据",而未用"个人信息"的概念,说明在立法部门,对信息与数据关系的理解尚未取得共识。

笔者于2017年曾发文讨论信息与数据的逻辑关系 和DIKW概念链模式的局限性问题,对概念链提出了修 正方案[8]。笔者认为, 信息是所有事物的存在方式和运 动状态的反映,即本体论信息,它无处不在,无时不在, 有的已被人类所认识,有的则尚未认识。已被认识的信 息是认识论信息。数据是通过声音、语言、体态、符号、 文字、信号、图形、视频反映的认识论信息。它仅是认识 论信息中一种类型,包括"有意义、有价值、有关联"的 数据(狭义的信息)和暂时没有意义、价值、关联的数 据。数据是信息的子集,更准确地说是认识论信息的子 集。在DIKW概念链中的"信息"却是数据的子集,实 际上,这里的"信息"非广义的本体论或认识论信息,而 是狭义的信息,即有意义、可用的数据。修正的概念链 可为"本体论信息-认识论信息-数据-狭义信息-知识-智慧"。当文本中出现"信息"一词时,结合上下文(语 境),分析其是广义还是狭义的含义,对正确理解信息 与数据的关系至为重要。

进一步追问,可能还存在一些问题。如信息与数据、信息与文献一般认为它们都是从属关系(如信息资源包括文献资源),但仔细考虑似乎交叉关系更为恰当,因为文献是载体,数据是记录在载体上的部分信息。从图书情报学科来看,文献是记录以知识或者准知识的信息为主的一切载体。近年来ISO有关文献的各种标准中,题名都修改成"信息与文献",这里的信息,应理解成非知识或准知识的信息,才说得通。

2.3 保障体系、重构、管理体制、机制的界定

"保障体系"不仅是储备体系,而且是开发、利用体系。文献覆盖与文献总量相关,而文献保障不仅与覆盖相关,而且与用户需求相联系。"重构"指在原有基础上根据新情况重新设计,不是凭空构建,而是"有中生新"的创新。数字资源的内容无变化,变化的是载体形式和技术手段,从这个意义上说,重构不是颠覆性的,主要是技术层面的应用和改进。如果认为新技术不仅是"工具理性",而且是"本体理性""认识理性",那么将"重构"理解成颠覆性的构建,从这一点上说,也是可以理解的。"管理体制"是指组织构架、组成方式、手段、办法等,是一个有机系统,其核心是管理机构设置。"机制"则是指体系内各要素间的相互作用、运作方式等。

3 数字资源保障体系管理体制与机制 现状

我国一直以来对数字资源在内的信息资源保障非常重视,陆续组织和建立了"三大系统"的保障体系,如文化部的国家数字图书馆工程、数字图书馆推广工程,目前又提出了建立"全国智慧图书馆体系"的设想。"2019年4月,国家图书馆启动了互联网信息战略保存项目,在新浪建立了首个试点基地,对新浪全平台内容讲行系统保存"[9]。

科技部联合财政部等六部门牵头组建的国家科技图书文献中心(National Science and Technology Library, NSTL), 21年来,逐步在全国建立了40个服务站,30个面向高校的用户管理平台,40个面向集团用户的嵌入接口。每年订购印本外文期刊17000余种,其中国内独家超过6000种,订购外文会议录等文献8000余种。开通各类数据库127种,涵盖网络版外文现刊2万种

以上,回溯期刊3000余种。每年NSTL订购的外文电子资源使用量超过6000万篇,按我国研发人员350万人全时当量计算,每年为科研人员提供外文文献人均17篇。每年基于印本文献提供原文服务120多万篇,形成了覆盖全国的科技文献服务体系[10]。

教育部的中国高等教育文献保障系统 (China Academic Library & Information System, CALIS) 以及下属的中国高校人文社会科学文献中心 (China Academic Humanities and Social Sciences Library, CASHL)、大学数字图书馆国际合作计划 (China Academic Digital Associative Library, CADAL)、高校图书馆数字资源采购联盟 (Digital Resource Acquisition Alliance of Chinese Academic Libraries, DRAA)等, 22年来,这些系统平台已建立印本资源和数字资源的共建共享系统,1300多家成员馆从中获益。"CALIS还开创和建立数字资源集团采购模式,并通过年度数据库培训周规范和指导高校图书馆的外文数字资源深化利用"^[5]。

总体看,各大体系在印本和数字资源建设方面均有 十分突出的成绩,在各自系统内均取得了重大进展,作 出了重要贡献,在数字资源保障和满足人们数字资源 需求方面正在探索新的发展路径,推出新的方案,进行 积极的改革。

4 现有数字资源保障体系存在的问题

- (1)数字资源定价越来越高,种类和数量逐年增加,图书馆采购经费相对不足。2020年《政府工作报告》强调"各级政府必须真正过紧日子",图书馆需开源节流,贯彻落实"过紧日子"部署,很多图书馆面临经费缩减的问题。图书馆采购经费的增长赶不上数字资源上涨的幅度。
- (2)数字资源的覆盖面不清,较大规模的全国性用户需求调查长期未做。数字资源覆盖面、保障率的项层设计很薄弱,仅在宏观层面有所考虑,但跟实际业务相关的还不够。
- (3)数字资源的揭示不深、不准、不快、不统一,各馆对数字资源的统计及其数据质量控制这一非常重要的基础工作做得不够好。缺乏全国性数字文献利用统计平台和动态更新数据库等。数字资源的利用数据统计不全,直接影响了采购决策的制订。此外,《国家信息化发展战略纲要》中提及我国信息资源开发利用不足与无序滥用的现象并存,这在数字资源保障中也是

个重要问题。

- (4)数字资源合作长期保存尽管已开始布置,与国外出版商也签订了一些长期使用协议,但从总体看,还没有从战略的高度对数字资源长期保存进行规划和设计,经费投入不够,措施不得力,高校数字资源长期保存仅占比60%。全国性数字资源战略储备库尚未建立。
- (5)各类公共性、基础性数字资源开放总目录尚未编制,存量的开放全国联合目录报道不及时。各类型数据库的总目录及其子目、数字资源在内的信息资源每年增量的协调目录、纸电数资源统一目录、重要数字资源目录等尚未编制或连续报道,"家底"不清。
- (6)组织保障薄弱,缺少一个强有力的全国性跨系统、跨部门、跨学科、跨地区的常设领导班子。以往国家成立过跨部门的图书情报协调委员会,如全国部际图书情报工作协调委员会文献资源专业组,尽管召开过会议对相关议题进行探讨,但因成员变动等因素,且近年来似乎没有活动,效果不大,不了了之。全国性跨系统、跨部门、跨学科、跨地区统一的图书馆数字资源共建共享的协调薄弱,且进展不大。尽管NSTL与CALIS有文献传递协议,二者与国家图书馆、上海图书馆也有一些合作,但开展的实质性协作并不多,成效不明显。

5 对策建议

5.1 落实国家层面的信息资源建设总体设想

国家对信息资源建设已有总体设想: "要加强顶层设计和系统规划,完善制度体系""加强信息资源规划、建设和管理。推动重点信息资源国家统筹规划和分类管理,增强关键信息资源掌控能力。完善基础信息资源动态更新和共享应用机制""建立公共信息资源开放目录,构建统一规范、互联互通、安全可控的国家数据开放体系,积极稳妥推进公共信息资源开放共享""加强采集管理和标准制定,提高信息资源准确性、可靠性和可用性"[11]。目前亟需贯彻落实国家层面的信息资源建设总体设想,增强各单位的责任感、使命感和紧迫感,加强各区域、各单位、各部门之间的密切联系和统筹协作,切实解决信息资源建设过程中的"难点"和"痛点",能拿出应对方案,积极推动各项信息化政策的执行与落实。

5.2 组织落实管理体制改革

早在1957年就有《全国图书协调方案》,在国务院科学发展委员会下设立"图书小组",进行统一管理。北京图书馆(中国国家图书馆前身)和上海图书馆为第一、第二中心图书馆在协调中发挥了很大作用。一些知名的图书馆学专家积极参加。主要负责采集资源分工、资源调拨,如北京图书馆侧重外语文献、一般科技文献的收集,而中国科学院等则收集专门的科技文献;北京图书馆负责编制各类型书刊的联合目录,制定标准、规范,开展馆际互借、培训干部等,掀起图书馆事业发展的一个高潮^[12]。

20世纪90年代,笔者与同行组织全国高校外文期刊订购协调网,除高校图书馆参加外,北京图书馆、上海图书馆等公共图书馆,中国科学技术情报研究所(中国科学技术信息研究所前身)、中国科学院文献情报中心等都主动、自愿参加高校的协调会议。相关工作为外刊采购节省了大量经费,经济效益明显;同时培养了一批资源共建共享的专业人才,社会效益也非常显著[13]。这说明各个系统的图书馆对跨系统的协调、协作是非常愿意的。目前新技术的发展为跨系统、跨部门共建共享的管理工作提供了良好的条件,馆员素质也有很大提高,理应能做得更好,关键是要有精心的组织和管理。

因此,数字资源保障体系重构,目前最重要的是要组织、落实管理体制改革,设立管理机构。建立跨系统、跨部门、跨学科、跨地区的全国统一的"信息资源管理协调机构"(常设机构);或在中央国家安全领导机构下设立专门机构,或在国家网信部门基础上扩大权限,不论什么名称,关键是要常设机构或建立联合协调机制。除行政领导外,专家委员会至关重要,要有专家委员会(学者、图书情报专家、技术专家)和具体办事机构。学会、大馆(中心图书馆)可发挥更大作用;下设各系统的联盟、地区中心和基层单位,应统一规划,联合保障,分工、分类、分级保障。

5.3 建立并完善"上下互动"的运行机制

(1)国家统一摸清数字资源现状。长期以来,我国信息资源开发利用不足与无序滥用的现象并存。我国幅员辽阔,各区域信息保障体系发展不平衡,资源配置失衡,调查能力参差不齐,不利于资源调查工作的展开。

避免因工作能力和特点的差异造成的波动,要求从国家层面出发摸清现有数字资源,并统一规划开放的各类联合目录、分级目录等的编制等工作,以便后续各个体系联手展开工作,提高总体效益。

- (2)每年定期召开全国数字资源订购协调会议,扩大资源种类,减少不必要的重复。现存数字资源数量多、种类杂,各领域、各学科对于范围内资源重要性的判定莫衷一是。各单位应联合专家,对数字资源进行分类。公共性、综合性、基础性数字资源,即三大系统或面向全国的读者的一些资源,应由国家统一评选、采购,实行"国家许可"制度,以最大限度的节省经费和利用面。而非公共性资源,各系统、各部门、各图书情报机构所需要的个性资源仍然需要采集。要明确资源建设不仅是本单位的事情,更关乎国家战略的发展。针对各单位某些特色资源,也要落实分工负责的原则。
- (3)加快制定数字资源揭示的各类标准、规范。对于数字资源建设而言,统一标准、规范的缺失是亟需解决的问题。尽管基层单位不断出台各类规范文档,但工作量大,效率、质量得不到保障。我国信息资源建设人才济济,关键要分工负责、合理规划、确定目标、选好或制定各类标准,从而让各馆、各体系快速找准自己的位置、规范工作流程、发挥整体优势。
- (4) 采集统一的数字资源利用数据。数据不仅关系到第二年的采购决策,也关系到科技文献、学者、期刊乃至大学的评价等。采集、清洗和规范统一的利用数据,在目前高校已有数据基础上扩展到科研和文化等系统。
- (5) 统筹使用数字资源经费。随着数字资源发展的日益成熟,使用量不断提高。数字资源建设要求长期可靠的持续服务,网络使用权模式时刻威胁着数字资源使用的可持续性。因此,国家要统筹划拨经费,将OA论文发表经费与订购经费合理预算,统筹使用数字资源经费,统一实施对公共性、综合性、基础性数字资源的长期保存和利用。专业性、地区性、特色性的数字资源仍由各单位长期保存。要明确长期保存的责任,促进流程推进和技术完善,提高长期保存率。
- (6)建立统一数据安全应急预警、处理机制等。 重构数字资源保障系统,必须把数据安全放在突出位置,制定对敏感的数字资源和利用数据的信息的保护办法,定期发布"掠夺性数字期刊""伪劣数字期刊"或网站、数据库的预警目录,对重大数据安全事件及时调查处理,健全相关法律法规,不断提升数据安全意

识和能力。

6 结语

后疫情时代、逆全球化情势、其他信息机构的发展 等都对图书情报机构提出了挑战,但国家科教兴国、建 立创新型国家、大力发展数字经济等战略,人脑机、万 物互联等新技术的发展,又给我们带来了机遇,我们一 定要及时紧紧抓住机会,主动迎接,团结一致,群策群 力,加快重构我国包括数字资源在内的文献信息资源保 障体系,为我国的伟大复兴和人类福祉贡献图书情报 人的一份力量。

参考文献

- [1] 叶继元. 论我国图书馆事业发展的八大问题 [J]. 中国图书馆学报, 2018, 44(5): 20-33.
- [2] 冯占英, 陈锐, 姚敏, 等. 新时代图书馆文献资源共建共享的挑战与机遇[J]. 中华医学图书情报杂志, 2020, 29(8): 62-65.
- [3] 饶权. 全国智慧图书馆体系: 开启图书馆智慧化转型新篇章 [J]. 中国图书馆学报, 2021, 47(1): 4-14.
- [4] 陈力. 数字时代图书馆的文献信息资源建设 [J]. 西华大学学报 (哲学社会科学版), 2020, 39 (4): 1-12.
- [5] 陈凌. CALIS 20年: 从共建共享走向融合开放 [J]. 数字图书馆 论坛, 2018 (4): 1.
- [6] 陈建华. 关于国家采购数字资源并免费开放社会利用的建议 [J/OL]. 图书馆论坛,1-6 [2020-05-16]. https://kns.cnki.net/kcms/detail/44.1306.g2.20210516.1841.008.html.
- [7] 图书馆·情报与文献学名词审定委员会. 图书馆·情报与文献学名词[M], 北京: 科学出版社, 2019: 91.
- [8] 叶继元, 陈铭, 谢欢, 等. 数据与信息之间逻辑关系的探讨——兼及DIKW概念链模式 [J]. 中国图书馆学报, 2017, 43 (3): 34-43.
- [9] 饶权. 回顾与前瞻: 图书馆转型发展面临的问题与思考 [J]. 中国图书馆学报, 2020 (1): 4-15.
- [10] 彭以祺. 传承发展 续写辉煌——隆重纪念国家科技图书文献中 心成立二十周年[J]. 数字图书馆论坛, 2020 (7): 1-2.
- [11] 中共中央办公厅 国务院办公厅印发《国家信息化发展战略 纲要》[EB/OL].[2021-05-13]. http://www.gov.cn/gongbao/content/2016/content 5100032.htm.
- [12] 张树华,赵华英.新中国图书馆事业发展的一次浪潮——记"全国图书协调方案"及其协作、协调活动[J].中国图书馆学报,



2009, 35 (3): 21-26.

[13] 叶继元,谢欢. 风雨同行 基业长青: 全国高等学校图书馆期刊

工作研究会成立二十五周年 (1989—2014) 纪念文集 [G]. 南京: 南京大学出版社, 2016: 46.

作者简介

叶继元, 男, 1955年生, 教授, 博士生导师, 研究方向: 信息資源建设、信息组织与检索。 刘凤仪, 女, 1997年生, 硕士研究生, 研究方向: 信息資源建设。

Macro Conception of Management System and Operation Mechanism for Reconstruction of National Digital Resource Guarantee System

YE JiYuan LIU FengYi (School of Information Management, Nanjing University, Nanjing 210023, China)

Abstract: Digital resources have attracted great attention of the professionals of library and information science and government administrators because of their importance, convenience of use and perishable and non-renewable characteristics of network resources. This paper investigates the status of management system and mechanism of digital resource guarantee system in China by means of concept discrimination, literature research and case analysis, points out the existing problems in the construction of digital resources in China in the following six aspects: investment in funds, coverage, disclosure, long-term preservation, compilation of general catalogue and organizational guarantee. In order to build a national unified and cross-system digital resource guarantee system, this paper puts forward relevant suggestions from three aspects: the general idea of digital resource guarantee system, the reform of management system and the establishment and improvement of operation mechanism.

Keywords: Digital Resources; Co-Construction and Sharing; Information Resource Guarantee; Guarantee System; Information Resources Development; Management System and Mechanism

(收稿日期: 2021-06-20)